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Науково-дослідницька діяльність студентів (далі – НДДС) у сфері управління є одним із 

основних чинників підготовки висококваліфікованих кадрів будь-якого профілю, адже незалежно 
від того в якій організації і на якій посаді людина працює, вона є частиною керуючої або керованої 
системи управління підприємством, а значить елементом процесу менеджменту.  

Кожен працівник організації, підприємець, бізнесмен, держслужбовець як мінімум пови-
нен: розуміти необхідність і важливість розвитку творчого мислення, ініціативності, постійного 
оновлення і вдосконалення знань; мати уявлення про суть методів управління, які застосовують 
щодо нього; вміти працювати в команді та здійснювати самоменеджмент тощо. Цю проблему ма-
ють вирішувати не лише керівники організацій, а й вищі навчальні заклади, які готують фахівців. 
Найбільше цьому сприяє грамотна організація НДДС у процесі викладання дисциплін управлінсь-
кого циклу студентам будь-якої спеціальності.  

Мета – дослідити особливості організації НДДС у процесі викладання дисциплін управлін-
ського циклу. 

Поняття «НДДС» включає в себе два взаємопов’язаних елементи: навчання студентів еле-
ментам дослідницької діяльності, організації та методики наукової творчості, а також наукові дос-
лідження, які здійснюють студенти під керівництвом НПП. Зміст і структура НДДС у ВНЗ має за-
безпечувати спадкоємність її методів і форм від дисципліни до дисципліни, а також поступове зро-
стання обсягу і складності набутих студентами знань, умінь, навичок у процесі виконання ними 
науково-дослідної роботи. Так, навчання студентів елементам дослідницької діяльності має розпо-
чинатися ще на першому курсі в процесі викладання дисципліни «Вступ до фаху». Оволодіння 
студентами методами наукового дослідження повинно продовжуватися в ході засвоєння навчаль-
ного матеріалу різних дисциплін (під час аудиторної та позааудиторної роботи), підготовки рефе-
ратів, виконання курсових робіт та нетипових завдань дослідницького характеру в період виробни-
чої практики на замовлення організацій, участі в науково-організаційних заходах (конференціях, 
конкурсах тощо), а також у ході науково-дослідницької роботи, що здійснюється поза навчальним 
процесом (у гуртках, проблемних групах, творчих секціях, під час рекламної, лекторської діяль-
ності, підготовки наукових статей, тез доповідей та ін.). Однак, і керівництво ВНЗ, і НПП мають 
розуміти, що розвиток творчого мислення та індивідуальних здібностей студентів у вирішенні 
практичних завдань управління власним життям, кар’єрою, іншими людьми, планування та органі-
зації власної праці й багатьох інших, пов’язаних з менеджментом, найкращим чином забезпечу-
ється в ході вивчення дисциплін управлінського циклу.  

Організацію НДДС із кожної управлінської дисципліни доцільно проводити у два етапи: ета-
пу початкової організації, що вимагає від викладача безпосередньої участі в НДДС, та етапу само-
організації. 

Програма дій викладача щодо організації НДДС з певної дисципліни управлінського циклу 
повинна складатися з двох етапів: 

І етап – планування НДДС: вивчення умов, необхідних для формування у студентів уміння 
самостійно вирішувати науково-дослідні завдання; аналіз програми навчальної дисципліни; підго-
товка переліку вмінь та знань з дисципліни, необхідних студенту; визначення можливого обсягу 
науково-дослідної роботи студентів; розробка банку професійно-орієнтованих завдань для науко-
во-дослідної роботи, за умови дотримання вимог діяльнісного підходу до них і передбачення пев-
ного прийнятного мінімуму та розумного максимуму; групування завдань у блоки; вибір оптима-
льних форм організації навчальної діяльності для виконання кожного блоку завдань; визначення 
критеріїв оцінки виконання завдань; розробка системи заохочення студентів; 

ІІ етап – власне організація НДДС: підготовка відповідного методичного забезпечення, вивчення 
індивідуальних навчальних можливостей студентів з метою формування у них інтересу до НДДС, 
стимулювання їхньої пізнавальної активності та індивідуального планування науково-дослідної 
роботи, а при необхідності – створення груп для виконання спільної роботи з урахуванням чинників, 
що визначають ступінь реакції на присутність людей; налагодження систематичного зворотного 
зв’язку зі студентами, що виступає у формі самоконтролю і передбачає контроль з боку викладача. 
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При розробці завдань для НДДС слід приділяти особливу увагу залученню студентів до 
збору, аналізу та узагальнення кращого практичного досвіду, а також враховувати можливість ви-
никнення ефектів синергізму, соціальної фасилітації та інгібіції. Наприклад, ефект соціальної фа-
силітації може проявитися у тому випадку, коли структура НДДС досить алгорітмізована, а за-
вдання – прості. На відміну від нього, ефект синергізму проявляється в колективних видах діяльно-
сті, спрямованих на досягнення загального, переважно когнітивного результату. Ефект соціальної 
інгібіції виникає при вирішенні складних завдань, де ніхто не знає алгоритму рішення і правильна 
відповідь не напрошується сама собою [1]. 

Отже, чітка організація НДДС у процесі викладання дисциплін управлінського циклу спри-
яє поглибленому засвоєнню їх студентами, дозволяє якнайповніше виявити свою індивідуальність. 
Однак вона має свої особливості, які необхідно враховувати викладачам і керівництву ВНЗ. 
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Формування навчального сайту ХНАДУ і закриття файлового архіву зумовили необхідність 

створення кафедрами університету створення електронних курсів-ресурсів за тими дисциплінами, 
які викладаються кафедрою. За допомогою цих курсів студенти мають змогу дистанційно, викори-
стовуючи глобальну мережу Інтернет, ознайомитися з навчальним матеріалом з дисциплін, що 
входять до навчального плану. Матеріал з дисципліни може бути поданий у вигляді різнотипних 
інформаційних ресурсів (текст, відео, анімація, презентація, електронний посібник), а студент від-
правляти виконані завдання на перевірку викладачу, проходити тестування. Викладачі самостійно 
створюють навчальні електронні курси-ресурси, маючи змогу проводити навчання на відстані, над-
силають повідомлення студентам, розподіляють, збирають та перевіряють виконані студентами 
завдання, ведуть електронні журнали обліку оцінок, налаштовують різноманітні ресурси навчаль-
ного курсу з зазначенням строків їх опрацювання тощо. 

Запропонована модель електронного курсу-ресурсу містить наступну структуру: нульовий 
тиждень і робочі тижні. Нульовий тиждень повинен включати наступні елементи: форум новин, 
інформацію про автора курсу, методичні напрацювання за курсом: програма, робоча програма на-
вчальної дисципліни (навчальний план), методичні вказівки для семінарських занять та СРСР, ме-
тодичні рекомендації для написання контрольних робіт студентами-заочниками (якщо така форма 
контролю передбачена програмою і навчальним планом), конспект лекцій, посібник та підручник. 
Для електронних курсів-ресурсів доцільним є наявність на нульовому тижні посилань на законо-
давство, зокрема, на сайт Верховної Ради України з формою пошуку нормативно-правових актів, а 
також у разі необхідності на сайти вищих або центральних органів виконавчої влади, сайти судо-
вих органів тощо. Але вважаємо, що на нульовому тижні такі гіперпосилання мають носити більш 
широкий характер, а посилання на конкретні нормативно-правові акти, які необхідні при опрацю-
ванні теоретичного матеріалу, підготовки до семінарських занять під час самостійної роботи сту-
дентів, повинні міститися у робочих тижнях. На таких тижнях також запропоновано розміщення 
інформації щодо змісту практичних чи семінарських занять тижня, питань для самоконтролю. Крім 
того, для оцінювання запропоновано створення тестових завдань. Однак ми вважаємо, що рівень 
знань, умінь та навичок, здобутих студентом під час вивчення певної правової дисципліни, не може 
бути якісно перевірений за допомогою тестових завдань, оскільки правозастосовча діяльність не 
завжди передбачає наявність єдиної правильної відповіді, а пошук необхідної норми може бути 
зумовлений тими чи іншими нюансами (певними життєвими обставинами). Крім того, мінливість 
законодавства – його постійне удосконалення та зміна – зумовлюють потребу постійної перевірки 
актуальності тестових завдань, розміщених у дистанційному курсі. 

Створення електронного дистанційного курсу-ресурсу з правових дисциплін має, на нашу 
думку, певну специфіку. Так, оскільки при викладанні правових дисциплін одним із основних за-


